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Анотація. Через глобальне потепління, зарегульованість водних об’єктів, 
порушення водного стоку, незадовільне функціонування або повну відсутність 
дренажних систем, скорочення площ лісових насаджень наша держава не уник-
не проблем, пов’язаних із підтопленням земель. Шкідлива дія вод обумовлюєть-
ся як глобальними чинниками, такими як потепління та танення льодовиків, 
так і регіональними особливостями, зокрема, системою водообміну між вод-
ними об’єктами, змінами у кількості опадів і річкового стоку.

Підтоплення земель – це явище, якого не можна повністю запобігти. Од-
нак людська діяльність сприяє збільшенню його вірогідності та впливу. Ризик 
затоплення та ступінь заподіяної шкоди, а також вплив на здоров’я та соці-
ально-економічну ситуацію тих, хто постраждав, продовжуватиме зростати 
у майбутньому внаслідок зміни клімату. Невідповідне управління річками, будів-
ництво в районах, що піддаються ризику паводку  і зростаюча кількість насе-
лення, що приживає у цих районах, ще більше посилюють наслідки підтоплення 
земель.

Україною зроблені вже відповідні кроки щодо впровадження положень між-
народних актів у сфері запобігання і боротьби з підтопленням земель у наці-
ональне законодавство. Однак, якість виконання загальнодержавних програм 
в окресленій сфері вимагає кращого, оскільки більшість заходів, на жаль, не 
виконується. Невиконання заходів у визначених обсягах створює високі ризики 
підтоплення земель, внаслідок чого населення та економіка держави зазнає ба-
гатомільйонних збитків.

Ключові слова: підтоплення земель, шкідлива дія вод, загрози і ризики зато-
плення, управління водними ресурсами за басейновим принципом, зміна кліма-
ту, глобальне потепління
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Актуальність. 

За останні 10 років площа земель 
із сталими проявами підтоплення 
збільшилася удвічі. За експертними 
оцінками, від підтоплення земель 
тією чи іншою мірою потерпають до 
16 млн. людей. Негативні наслідки 
від повеней і паводків проявляються 
на 27 % території України, де прожи-
ває майже третина населення. Підто-
плення зазнає 541 населений пункт, а 
у 97 площа підтоплення перевищує 
50 % території. Соціально-еконо-
мічні збитки становлять у сільській 
місцевості від 300 до 500 гривень, у 
містах і селищах – до 10–12 тис. гри-
вень на 1 гектар підтоплених терито-
рій («Про затвердження Комплексної 
програми захисту…», 2006). При 
цьому населення зазнає прямих збит-
ків від втрати чи пошкодження жит-
ла, господарських будівель, знищен-
ня врожаю на присадибних ділянках. 

Площа підтоплених земель сіль-
ськогосподарського призначення ста-
новить близько 118 тис. гектарів. За-
гальна площа сільськогосподарських 
угідь із сталими проявами підтоплен-
ня складає 12 % території України. 
За експертними оцінками економічні 
збитки внаслідок шкідливої дії вод 
на землях сільськогосподарського 
призначення, які оцінюються втрата-
ми від зниження обсягу виробництва 
продукції рослинництва і тваринни-
цтва, витратами на ремонт примі-
щень, техніки та інвентарю, пересі-
вання сільськогосподарських культур 
тощо, становлять близько 205 млн. 
гривень щороку («Про схвалення 
Концепції Державної програми…», 
2003). Однак найбільші втрати чека-
ють на суспільство тоді, коли ката-
строфічні повені та паводки призво-
дять до загибелі людей. 

Інтенсивність процесу підтоплен-
ня земель в Україні, його катастро-
фічні наслідки, недосконалість нор-
мативно-правового забезпечення 
вимагають нагальності розв’язання 
даної проблеми. 

Метою статті є аналіз правово-
го забезпечення запобігання і бороть-
би з підтопленням земель в Україні, 
виявлення правових проблем в ок-
ресленій сфері й окреслення напря-
мів їх вирішення.

Результати. 

Підтоплення земель відбуваєть-
ся під дією природних і техноген-
них чинників унаслідок підвищення 
рівня вод, що призводить до пору-
шення нормальних умов життєді-
яльності населення та використання 
земель. Підтоплення за поширенням 
та динамікою розвитку переважає 
серед екзогенних геологічних про-
цесів і спричиняє зниження міцності 
ґрунтів, активізацію зсувних явищ, 
зростання агресивності ґрунтових 
вод, забруднення поверхневих і під-
земних водних об’єктів («Про затвер-
дження Комплексної програми захи-
сту…», 2006).

Основними причинами підто-
плення земель є: зміна клімату; заре-
гульованість річок водосховищами 
та ставками, що спричиняє підпір 
рівня ґрунтових вод і зниження при-
родної дренованості території; по-
рушення на забудованих територі-
ях природного стоку; незадовільне 
функціонування чи повна відсутність 
відповідних меліоративних систем; 
зрошення орних земель без відповід-
ного дренажу; скорочення площ лісо-
вих насаджень тощо («Про схвалення 
Концепції Державної програми…», 
2003).
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Окремо слід зупинитися і на гло-
бальній проблемі підняття рівня Сві-
тового океану внаслідок зміни клі-
мату, що несе загрозу підтоплення 
насамперед прибережним територіям 
багатьох країн світу. Не є виключен-
ням і наша держава. Україна має одну 
з найдовших берегових ліній в Євро-
пі, тож, негативні наслідки зростання 
рівня моря так само будуть відобра-
жатись і на нашому узбережжі. 

Відповідно до П’ятого Національ-
ного повідомлення України з питань 
зміни клімату, ризики та втрати від 
підняття рівня моря станом на 2100 
рік відрізнятимуться залежно від 
сценаріїв підняття. За різними сце-
наріями моделювання змін клімату 
зростання рівня Чорного й Азов-
ського морів може становити від 22 
до 115 см до 2100 року. Називають-
ся також такі сценарії підвищення 
рівня Чорного й Азовського моря до 
2100 року: мале підвищення до 0,66 
м і велике підвищення до 7,15 м. За 
песимістичного сценарію необхідно 
буде запроваджувати активні заходи 
для охорони прибережних ресурсів. 
Посиляться процеси розмиву берегів, 
затоплення, підтоплення та засолення 
ґрунтів у Причорномор’ї і Приазов’ї; 
підняття рівня моря також спричи-
нить суттєві зміни в екосистемах 
гирлових областей Дунаю, Дніпра 
та Дністра, призведе до трансформа-
ції низинних ландшафтів морського 
узбережжя, активізуються ерозій-
ні процеси. Під загрозою знищення 
опиняться значні площі земельного 
фонду, затоплення та підтоплення 
зазнають чимало населених пунктів 
(Голубцов, Біатов, Селіверстов & Са-
догурська).

Охорона земель від шкідливої дії 
вод і підтоплення є однією з найго-
стріших проблем сьогодення. При 

цьому, система такої охорони повин-
на мати комплексний характер, бути 
обов’язковою складовою формуван-
ня і реалізації державної політики 
України на її шляху до сталого роз-
витку. Практика свідчить, що розв’я-
зати проблему захисту від паводків 
лише інженерними заходами немож-
ливо. Недостатнє врахування при-
родних факторів, заощадження на за-
побіжних заходах, які забезпечують 
стійкість екосистем, призводить до 
значного збільшення витрат на лікві-
дацію наслідків від шкідливої дії вод 
і підтоплення земель.

Згідно зі ст. 107 Водного кодексу 
України шкідливою дією вод є: на-
слідки повені, що призвели до зато-
плення і підтоплення земель та насе-
лених пунктів; руйнування берегів, 
захисних дамб та інших споруд; за-
болочення, підтоплення і засолення 
земель, спричинені підвищенням рів-
ня ґрунтових вод внаслідок ненормо-
ваної подачі води під час зрошення, 
витікання води з водопровідно-кана-
лізаційних систем та перекриття по-
токів підземних вод при розміщенні 
великих промислових та інших спо-
руд; осушення земель, зумовлене за-
бором підземних вод в кількості, що 
перевищує встановлені обсяги від-
бору води; забруднення (засолення) 
земель в районах видобування корис-
них копалин, а також після закінчен-
ня експлуатації родовищ та їх консер-
вації; ерозія ґрунтів, утворення ярів, 
зсувів і селей.

Земельним кодексом України 
від 25.10.2001 р. і Законом України 
«Про охорону земель» від 19.06.2003 
р. визначено, що охорона земель за-
безпечується на основі реалізації 
комплексу заходів щодо збереження 
продуктивності земель, підвищення 
їх екологічної стійкості та родючості 
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ґрунтів. Відповідно до ст. 36 Закону 
України «Про охорону земель» охо-
рона земель від підтоплення здійс-
нюється на основі реалізації заходів, 
передбачених державними і регіо-
нальними програмами, відповідно 
до схем землеустрою і техніко-еконо-
мічного обґрунтування використан-
ня та охорони земель адміністратив-
но-територіальних одиниць, робочих 
проектів землеустрою. 

Крім того, згідно зі ст. 38, 42 За-
кону України «Про охорону земель» 
при проведенні меліорації земель, 
розміщенні, проектуванні, будівни-
цтві, реконструкції та експлуатації 
водогосподарських об’єктів передба-
чаються заходи, спрямовані на запо-
бігання підтопленню і заболоченню 
земель, погіршенню якості ґрунтів. 
Так, під час проектування водогоспо-
дарських та інших об’єктів повинна 
враховуватися можлива шкідлива дія 
вод, а під час експлуатації цих об’єк-
тів – вживатися заходи щодо її запобі-
гання, а саме: залуження та створен-
ня лісонасаджень на прибережних 
захисних смугах, схилах, балках та 
ярах; будівництво протиерозійних 
гідротехнічних споруд, земляних ва-
лів, водоскидів, захисних дамб, во-
досховищ-регуляторів; спорудження 
дренажу; укріплення берегів тощо 
(ст. 107 Водного кодексу України).

У 2016 р. Законом України «Про 
внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо впроваджен-
ня інтегрованих підходів в управлін-
ні водними ресурсами за басейновим 
принципом» від 04.10.2016 р. Водний 
кодекс України доповнено ст. 107-1, 
якою визначено механізм розроблен-
ня плану управління ризиками зато-
плення з метою зменшення потенцій-
ного негативного впливу затоплень 
на життєдіяльність людини і навко-

лишнє природне середовище. Плани 
управління ризиками затоплення роз-
робляються для окремих територій у 
межах району річкового басейну, які 
мають високий ризик затоплення.

На виконання вимог зазначеної стат-
ті у 2018 р. постановою Кабінету Міні-
стрів України від 04.04.2018 р. №  247 
затверджено Порядок розроблення 
плану управління ризиками зато-
плення, наказом Міністерства вну-
трішніх справ України від 28.02.2018 
р. № 153 Методику розроблення карт 
загроз і ризиків затоплення, а нака-
зом Міністерства внутрішніх справ 
України від 17.01.2018 р. № 30 Ме-
тодику попередньої оцінки ризиків 
затоплення. План управління розро-
бляється Державною службою Укра-
їни з надзвичайних ситуацій разом з 
Міністерством захисту довкілля та 
природних ресурсів України, Дер-
жавним агентством водних ресурсів 
України, іншими заінтересованими 
центральними органами виконавчої 
влади і погоджується з місцевими ор-
ганами виконавчої влади та органами 
місцевого самоврядування, на тери-
торії яких існує високий ризик зато-
плення, та затверджується Кабінетом 
Міністрів України. Державна служ-
ба України з надзвичайних ситуацій 
забезпечує проведення стратегічної 
екологічної оцінки проекту плану 
управління відповідно до Протоколу 
про стратегічну екологічну оцінку 
до Конвенції про оцінку впливу на 
навколишнє середовище в транскор-
донному контексті, ратифікованого 
Законом України від 01.07.2015 р. 

З метою запобігання та ліквідації 
наслідків підтоплення земель, від-
новлення ролі меліорованих земель 
у продовольчому та ресурсному за-
безпеченні держави, а також впро-
вадження системи інтегрованого 
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управління водними ресурсами за 
басейновим принципом 24.05.2012 
р. Верховною Радою України було 
прийнято Закон України «Про затвер-
дження Загальнодержавної цільової 
програми розвитку водного госпо-
дарства та екологічного оздоровлен-
ня басейну річки Дніпро на період 
до 2021 року». У напрямі охорони 
земель від шкідливої дії вод та комп-
лексного протипаводкового захисту 
завданнями Програми визначено: 
будівництво, реконструкція та капі-
тальний ремонт гідротехнічних спо-
руд, захисних протипаводкових дамб, 
берегоукріплювальних споруд, роз-
чищення та регулювання русел річок 
і водойм; застосування сучасних ме-
тодів спостереження та прогнозуван-
ня паводків, своєчасне, достовірне 
інформування населення та підпри-
ємств про можливість виникнення 
надзвичайної паводкової ситуації, а 
також про її наслідки; будівництво та 
реконструкція протизсувних і проти-
селевих споруд; виконання місцевих 
програм відродження малих річок 
і водойм; зменшення інтенсивності 
поверхневого стоку.

 Однак, за підсумками Рахунко-
вої палати (рішення від 08.06.2021 р. 
№ 12-3) Програма не виконується у 
запланованих обсягах та терміни. За-
ходи, які вживалися протягом 2013–
2020 рр. її державними замовника-
ми, а саме Міністерством екології та 
природних ресурсів України (і його 
правонаступниками) та Державним 
агентством водного господарства 
України, як на першому етапі реалі-
зації Загальнодержавної програми 
(2013–2016 рр.), так і на другому 
(2017–2020 рр.), виявилися недостат-
німи для її виконання. 

Із запланованих Програмою ре-
зультативних показників за напря-

мом «Захист сільських населених 
пунктів і сільськогосподарських 
угідь від шкідливої дії вод» викона-
но 1, виконано частково 11, не вико-
нано 1. За напрямом «Комплексний 
протипаводковий захист у басейнах 
річок Дністра, Пруту та Сірету» із 
31 запланованого заходу роботи фі-
нансувалися за 12 заходами, з яких в 
планових обсягах не профінансовано 
жодного заходу. Зазначене призвело 
до недосягнення запланованих ре-
зультативних показників (виконано 
– 3, виконано частково – 7, не викона-
но – 21). При цьому за такими показ-
никами, як кількість збудованих про-
типаводкових ємностей у гірських та 
рівнинних частинах річок; кількість 
збудованих польдерів та протипавод-
кових сховищ; площа земель, на якій 
заліснені та залужені прибережні за-
хисні смуги; площа земель, на якій 
здійснені протизсувні заходи; кіль-
кість збудованих протиселевих спо-
руд; кількість осіб, яких необхідно 
переселити із зон ризику використан-
ня земель у межах території можли-
вого затоплення; кількість запроєк-
тованих акумулювальних ємностей 
у комплексі з гідроелектростанція-
ми; кількість розроблених проєктів 
та проведених наукових досліджень, 
роботи взагалі не проводилися. 
Внаслідок цього зростають ризики 
незабезпечення протипаводковими 
спорудами (дамбами та берегоукрі-
пленнями) належного захисту від 
затоплень у басейнах річок Дністра, 
Пруту та Сірету. З часу виконання За-
гальнодержавної програми за напря-
мом «Комплексний протипаводковий 
захист у басейні р. Тиси у Закарпат-
ській області» із запланованих ре-
зультативних показників 1 показник 
виконано в повному обсязі, виконано 
частково – 6, не виконано – 12. Внас-
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лідок цього зростають ризики зато-
плення сільських населених пунктів 
та сільськогосподарських угідь, роз-
ташованих у басейні р. Тиса.

Невиконання заходів, передба-
чених Програмою у визначених об-
сягах, створює високі ризики під-
топлення земель, внаслідок чого 
населення та економіка держави за-
знає багатомільйонних збитків.

На вирішення окреслених про-
блем спрямовано і схвалення 
14.08.2019 р. Кабінетом Міністрів 
України Стратегії зрошення та дре-
нажу в Україні на період до 2030 р., 
метою якої є визначення стратегічних 
напрямів державної політики щодо 
зрошення та дренажу, забезпечення 
сталого екозбалансованого розвитку 
землеробства в Україні. Реалізація 
Стратегії спрямована на відновлен-
ня потенціалу зрошувальних та дре-
нажних систем з метою подальшого 
нарощування площ поливу та водо-
регулювання як основи досягнення 
максимального рівня ефективності 
сільськогосподарського виробництва 
та екологічної безпеки. На виконання 
мети і завдань Стратегії 21.10.2020 
р. Кабінетом Міністрів України було 
прийнято розпорядження № 1567-
р, яким затверджено План заходів з 
реалізації Стратегії зрошення та дре-
нажу в Україні на період до 2030 р. 
Реалізація прийнятого Плану заходів 
має забезпечити розвиток землероб-
ства у нашій державі, підвищення 
врожайності сільськогосподарських 
культур, збільшення площ земель із 
дренажними системами та розширен-
ня аграрного потенціалу України. 

Висновки і перспективи.

На жаль, Україна не уникне про-
блем, пов’язаних із підтопленням 

земель через глобальне потепління, 
зарегульованість водних об’єктів, по-
рушення водного стоку, незадовільне 
функціонування або повну відсут-
ність дренажних систем, скорочення 
площ лісових насаджень тощо. Шкід-
лива дія вод у нашій державі обумов-
люється як глобальними чинниками, 
такими як потепління та танення 
льодовиків, так і регіональними осо-
бливостями, зокрема, системою во-
дообміну між водними об’єктами, 
змінами у кількості опадів і річкового 
стоку.

Підтоплення земель – це явище, 
якого не можна повністю запобіг-
ти. Однак людська діяльність спри-
яє збільшенню його вірогідності та 
впливу. Ризик затоплення та ступінь 
заподіяної шкоди, а також вплив на 
здоров’я та соціально-економічну си-
туацію тих, хто постраждав, продов-
жуватиме зростати у майбутньому 
внаслідок зміни клімату. Невідповід-
не управління річками, будівництво 
в районах, що піддаються ризику 
паводку  і зростаюча кількість насе-
лення, що приживає у цих районах, 
ще більше посилюють наслідки під-
топлення земель.

Україною зроблені вже відпо-
відні кроки щодо впровадження по-
ложень міжнародних актів у сфері 
запобігання і боротьби з підтоплен-
ням земель,  зокрема, положення Ди-
рективи 2007/60/ЄС Європейського 
Парламенту та Ради від 23.10.2007 
р. про оцінку і управління ризиками, 
пов’язаними з повенями. Основними 
завданнями Директиви є попередня 
оцінка ризику повеней, створення 
карт небезпеки затоплень та карти 
ризиків затоплень, а також створен-
ня планів управління ризиками зато-
плень. Україна розробила і прийняла 
відповідну нормативно-правову базу, 
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визначену положеннями Директи-
ви. Однак, якість виконання загаль-
нодержавних програм в окресленій 
сфері вимагає кращого, що підтвер-
джується зокрема висновками Ра-
хункової палати України, за якими 
більшість заходів не виконується. 
Невиконання заходів у визначених 
обсягах створює високі ризики під-
топлення земель, внаслідок чого на-
селення та економіка держави зазнає 
багатомільйонних збитків.
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Summary. Due to global warming, over-regulation of water bodies, disruption of water run-

off, poor functioning or complete lack of drainage systems, reduction of forest areas, our state 
will not avoid the problems associated with flooding. The harmful effects of water are due to 
global factors, such as warming and melting glaciers, as well as regional features, including the 
water exchange system between water bodies, changes in rainfall and river runoff.

Land flooding is a phenomenon that cannot be completely prevented. However, human ac-
tivity increases its likelihood and impact. The risk of flooding and the degree of damage caused, 
as well as the impact on the health and socio-economic situation of those affected, will continue 
to increase in the future due to climate change. Inadequate river management, construction in 
flood-prone areas and the growing population living in these areas exacerbate the effects of 
flooding.

Ukraine has already taken appropriate steps to implement the provisions of international 
acts in the field of preventing and combating land flooding into national legislation. However, the 
quality of implementation of national programs in this area requires better, as most measures, 
unfortunately, are not implemented. Failure to implement measures in certain amounts creates 
high risks of flooding, as a result of which the population and the economy of the state suffer 
multimillion losses.

Keywords: land flooding, harmful effects of water, threats and risks of flooding, basin-based 
water management, climate change, global warming


